

# 高校图书馆文化建设与大学生素质教育探索

裴春晖

(新疆农业职业技术学院, 新疆 昌吉 831100)

**摘要:** 在21世纪的教育中,大学生素质的培养,已逐渐成了社会关注的热点,而对于素质教育来说,关乎受教育者未来的发展,与学校的发展也具有直接关联。所以在教育事业中,大学生的素质教育早已成为了重中之重。对于一个高校而言,图书馆是重要的文化宝藏,也是各种资源和信息的集散地,馆内收藏的各种资料文献,会直接影响到学生的素质教育,尤其在高校进行服务育人时,也是一个重要基地。所以在大学生教育培养中,高校图书馆的作用和价值显著。近几年,随着社会对人才的素质要求不断提高,很多高校在学生素质培养中,开始对图书馆文化建设给予了一定关注,希望通过文化建设,能对素质教育产生一定实质性影响。本文结合高校情况,分析高校图书馆的文化内涵,以及在素质培养中的价值与作用,探讨图书馆加强学生素质教育的相关措施,希望能充分提高学生的综合素质。

**关键词:** 高校图书馆 大学生培养 素质教育 教育措施

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.03.67

随着教育事业的不断改革,目前大学生的素质教育,以及学生的全面发展,早已成了教育事业的主旋律。对于图书馆来说,在高校中属于重要的支柱,尤其在为学生展开素质教育时,是必不可少的基地。随着时代的不断发展,图书馆在当代,早已不是只能借书阅览的场所,在发展中逐渐成了一种文化<sup>[1]</sup>。高校图书馆文化,在高校文化中是重要组成,直接关乎学生素质教育质量与否,所以现如今,如何加强图书馆文化建设,利用其信息服务、图书资源、文化氛围强化学生的素质教育,已经逐渐成了学生培养,和图书馆工作中的重要课题。

## 一、高校图书馆文化内涵

### (一) 图书馆教育职能

高校图书馆对学生的素质培养有重要价值,针对图书馆职能进行归纳,图书馆的职能一般为四个方面。职能一,可保存文化遗产。职能二,有社会教育职能。职能三,有一定传递科技情报的作用。职能四,自身具有智力开发职能。国际图联对图书馆景观建筑职能进行概括时,主要从智力开发、科技情报、社会教育和文化遗产等方面展开,这样的概括比较含蓄,同时也是比较简单的,图书馆中存在的各种资源,能让学生终身受益。

比如,对于一个从事研究工作的学生来说,图书馆中含有科技文化内容的书籍,对其有巨大启发,除了这样针对性较强的数据,就算在图书馆中随手翻阅的著作,其中也有很多内容值得学生回味。通过这些文学名著的阅览,能让学生学会如何管理自己的情感世界、内心世界,并在

社会中遭遇困惑之时得到启发。图书馆的书籍会创设出社会学情景,而学生用心地读一些书籍时,就是走进了这样的情景中,在潜移默化中让学生生活中处事标准、交往准则得到明确规划。在目前的教育改革中,素质教育是其中重要核心,也是重要使命,通过学生不断完善自我和修整自身,能更加充分地发挥出图书馆的教育职能。

### (二) 图书馆儒雅的环境文化

对于高效的领导者来说,图书馆的建设和发展生存,始终是比较关心的问题。所以在高校中作为重要组成的图书馆,不能只将目光放在扩建和储藏数量上,还要对外部环境的改造和装修加大重视,将安静、儒雅的文化环境营造出来,并营造出浓郁的学习氛围,这些都要给予高度重视<sup>[2]</sup>。当这些硬件设置变得更加人性化、精致后,会对学生产生一定吸引力,尤其在假期和酷暑中,依然会有很多学生前往图书馆自习室等,因为每个人都比较喜欢清凉舒适、文化氛围浓厚的环境。对于图书馆的自习座位和环境来说,近几年很多高校对此类问题给予了重视,并不断通过各种措施和方法进行改善。高校中图书馆的学习氛围浓郁,其中聚集着各专业的学生,但在以往的自习室中,座椅舒适度不足、光线不够、个别学生携带零食遗留垃圾等问题,会严重影响学生的阅读体验,从而影响了整个图书馆学习氛围。随着网络技术的迅猛发展,在高校中很多教师和刚入学的学生,都会进行相应的入馆培训,通过网络进行座位预约,尤其通过线上预约的形式,还能积累积分,去兑换一些学习用品,图书馆的服务质量显著提高。

而且为了吸引更多人前来读书，还改善了座椅的类型，提高舒适度，加强内部灯光照射，提供更加光亮的环境。总体而言，合理布局图书馆，具有优雅和安静的环境，能让整个图书馆散发更加浓郁的文化氛围。

### （三）图书馆多样的馆藏书籍

对于一个高校图书馆来说，其中所收藏的纸质资料数量就已经十分庞大，随着电子书籍资料的出现，涵盖的内容更多，其范围也更为广泛。还有很多高校，与其他知名的资料库合作，让学生在线上就可以实现免费浏览，在各种课外学识、专业知识的不断融入下，高校学生素质教育，在无形中就得到一定升华。馆藏书籍的多样性、丰富性，能让学生更好地树立起世界观、人生观、价值观，也能让自身的眼界和思维更加开阔。在新的时期下，高校图书馆早已成为学生培养的重要基础，提供了夯实的基础以提升素质教育的质量。

## 二、大学生素质教育中图书馆的重要作用

### （一）有潜在与隐性教育作用

高校图书馆向学生展示的，是一个广阔的知识海洋，在整个高校中，也是信息文化中心。学生所需的学习资料在这里都可找到，而且其中涵盖的内容，还能对课堂学习形成一定补充。学生可以结合自身喜好和需求，对相应的书籍进行选择，让自身知识面得以拓展。大学生在获取相关文献与知识的过程中，可以通过图书馆这一重要的途径，在图书馆中大学生可以查询到各种自己所需的资料、解答疑惑，并在图书馆员的帮助下解决各种问题，从而使学生的探索精神以及创新精神得到有效的培养。由于大学生在课堂中所学习到的知识相对有限，而大学生通过在课余时间进入到图书馆中，可以获取到更多的知识与技能，并利用图书馆内的文献资源来提高自身的知识水平，通过积极探索、经验积累、自主学习等方式，全面提高自身心理素质，实现大学生素质教育效果的最大化<sup>[3]</sup>。由此可见，在高效教育的过程中，图书馆存在显著的隐性与潜在性的作用。

### （二）营造安静的学习氛围

在时代的发展下，会出现很多有趣的事物，很多学生都会陶醉于这些事物中，并在此过程中，逐渐丧失了刻苦学习的精神，也没有了以往的豪情壮志。在一个喧嚣的城市中，高校图书馆则成为其中少数安静之隅。在安静的氛围下，以及周边刻苦学习学生的影响下，能更好地创设出学习氛围，而自身也会被这样的环境影响，并沉浸在这样的环境下学习。

### （三）强化校园文化建设

素质教育的全面实施，让大多数教师转变了“过于重视学生理论知识”的培养理念，特别是在高校传统的教育过程中，大学生的综合素质教育并没有得到全面的重视。为此，在素质教育背景下，加强对大学生素质教育的力度，能够培养出更加全面、符合时代的现代大学生。要想保证素质教育在高校的全面落实，校园文化的建设是素质教育落实过程中的重要途径之一。校园文化的德育教化功能比较强烈，学生的人格，可在无形中得到塑造，学生也在陶冶自身情操，对能力进行培养，使言行得到规范。对于图书馆来说，凭借其高品位和丰富的收藏，以及自身形成的文化氛围，可让学生的心灵得到净化，对其思想产生影响。通过校园文化建设，有效实现美化心灵、传播知识和能力培养等目的，让图书馆在无形中，提高学生的综合素质。

## 三、图书馆进行素质教育的措施

### （一）建立专业队伍

为了加强图书馆文化建设，提高学生素质教育质量，图书馆必须做好相关工作。在各项工作中，馆员是其中灵魂和主体，馆员的职业道德和业务水平，在整个素质教育中会直接对图书馆提供服务的水平产生影响。只有图书馆员有足够的能力和水平，才能更好地发挥出作用。所以，高校图书馆需对馆员素质提高给予重视。首先，对于馆员自身，必须提高自我认识，充分了解自身的工作性质，并明确在提高学生素质教育中的价值。针对于大学生综合素质的培养工作而言，图书馆应认真研究自身职能在培养大学生综合素质方面的关系，从而充分发挥出自身的职能。其次，重视自身业务能力的提高，在提高能力中同步提升自我修养，要正确领悟到育人先育己。最后，更加严格地要求自己，在学生素质培养中，确保自身具有责任感、优秀品德和崇高的理想，通过自学或业务培训等方式，提高自己的创新能力、业务素质，以保证图书馆在开展工作时的模式与内容与新时代的要求相符合。

### （二）优化馆藏知识

图书馆进行育人时，其中的藏书属于基本条件，所以必须不断对各类书籍进行收集，不仅要包含各专业的文献和书刊，还要有关于德育教育和身心健康方面的文献。为了方便学生提升自我，还要通过计算机等技术，对其中藏书进行优化和分类，在显眼之处推荐学生比较感兴趣的内容，利用计算机提供更加便捷的查阅和检索服务，以便于学生学习，并通过馆藏知识的优化，加强学生综合素质

的培养。

### （三）强化学生技能培训

高效的学习就是实现自我教育、自我学习，但在具体学习中，想要达成此境界，必须保证学习时有足够的兴趣，只有对所学知识充满了兴趣，才能将整个学习变被动为主动，让知识的内化得以加速。根据相关文献研究发现，目前在高校中的大学生，其中有超过六成的人，都认为大学所学的内容在社会的竞争中无太大用处。面对此类问题，如何将知识和现实结合，将技能和知识融合，在大学生素质教育中，已经成了急需解决的难题。图书馆在大学生素质教育中有着至关重要的作用，所以图书馆必须要主动承担其素质教育的责任，这不仅是高校教育为图书馆赋予的责任，同时也是新时期环境下，素质教育为图书馆提出的全新要求与挑战。所以对于图书馆来说，在日常工作中，不仅要借借阅指导、参考咨询和新书通报等工作做好，还要重视其他方面的工作。

首先，做好技能培养和课堂教育的关系研究工作，和高校中各科教学工作者形成密切联系，对图书馆的资源进行整合，要定期展开和知识技能相关的讲座。通过讲座等活动，保证学生可对所学知识进行充分了解，并明确这些知识和社会发展之间的关联。与此同时，还可以在技能培训的过程中，通过设置相应的奖励资金，鼓励更多的大学生积极参与到技能培训中，促进大学生将自身所学的理论知识有效转化为技能成果<sup>[4]</sup>。最后，加大自身宣传力度，确保提升服务水平，对学生形成一定的吸引力，使其可主动前往图书馆中，在馆内展开相应的主题活动，可逐渐加深图书馆和学生之间的联系，同时在学习和活动中，使其可感受到图书馆的实用性和魅力所在，让图书馆成为学生学习、高校生活中不可缺少的部分，通过图书馆提高学生技能、综合素质。

### （四）健全文献资源体系建设和推进网络化建设

图书馆文献资源保障体系的建立健全，对学生提高自身能力和素质十分有利，在学生人才培养和素质教育中，高校图书馆有重要职责。所以，不仅要加快藏书建设，还要拓宽借阅方式，鼓励学生进行跨专业、跨学科阅读，而图书馆则为学生阅读提供相应的服务，通过资源体系建设，提高素质教育质量。

随着信息时代来临，在素质教育中，信息素质也成了重要指标。学生对信息的获取水平，可直接通过信息素质高低反映出来，尤其自身的信息素质，还会决定学生是否会利用一些比较先进的方法。所以，图书馆要加快网络化建设，让学生的视野更加开阔，在知识不断增长的同时，提高自身的信息素质，使自己有足够的信息获取能力<sup>[5]</sup>。为了更好地提高大学生的信息素质，可以为大学生提供信息获取技能方面的培训，保障大学生能够掌握更多相关知识，如获取信息的途径与方式等，帮助其更快地查询、使用、浏览图书馆中的文献资源。

### 四、结语

总而言之，在新时代大学生的素质教育已成了热点，针对高校而言，应积极应用高校图书馆的内部文献资源，全面提高大学生综合素质，这也是目前高校教育中需要重点研究的课题之一。高校的图书馆，其内部知识资源丰富，收入的数据也比较科学准确，凭借其自身优势和独特的知识传授方式，在学生的素质教育中，可成为重要的载体和依托。图书馆通过文化建设，凭借馆藏知识的丰富、优化以及高素质队伍的建设，能更好地实现自身服务育人、管理育人和教书育人的作用，通过发挥自身的作用，提高学生的素质教育质量。

### 参考文献

- [1]古丽努尔·阿布都卡得尔,阿迪力江·色里木.大数据环境下高校图书馆文化建设创新研究[J].山西青年,2022(13):154-156.
- [2]高金花.高校图书馆文化建设与大学生素质教育探索[J].产业与科技论坛,2022,21(13):276-277.
- [3]谷娜,张行,朱丹.跨界与内修:立德树人理念下高校图书馆文化建设[J].河北经贸大学学报(综合版),2021,21(02):57-62.
- [4]王妍,孙海燕.“双一流”背景下高校图书馆文化建设路径实证研究[J].兰台世界,2021(06):137-140.
- [5]王译晗,汪振坤.财务共享服务模式下的管理会计信息化实施策略研究——基于苏宁云商集团案例[J].中国注册会计师,2018(04):34-38.